

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 ptas.

En el resto de España. 5'50

Extranjero. 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 189

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y en la parroquial de San Nicolás de esta ciudad, como las que se dirán en las parroquias de los pueblos de Tris, Gocellesta y Albarracín, serán en sufragio del alma de...

DON LUIS PEREZ LINARES

que falleció el día 1.º de los corrientes

Su viuda e hijo ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes, en la real capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo del Milagro), en el convento- colegio de la Concepción de Onteniente, en el convento de Padres Franciscanos de Serra, en la Casa de Beneficencia e Iglesia parroquial de San Agustín de Serra, como los solemnizaciones que se celebrarán en dicha parroquia y a las 12 en la de la villa de Serra, serán en sufragio del alma de...

D. José Puig Luna

que falleció en la villa de Serra el día 11 de agosto de 1918

á los 20 años de edad

Sus distinguidos padres, hermanos, tíos y primos, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana lunes, en la parroquial iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de...

D. Purificación Domenech Muñoz

Su padre y hermanos suplican a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

HABITACION

situada en punto céntrico y bien amueblada, desea caballerío solo. Escribir con detalles y condiciones a Colón, 32, portería.

todos juntos, se complacen de poder expresar la gran satisfacción que sienten de ver la manera acertada como actual se hace muchos años, al frente de esa oficina municipal, en la que sus paternales cuidados de los papeles, encomendado, sin mengua, de sus relaciones, y su guía ceñida de los eruditos y de los investigadores de historia.

ASUNTOS DEL DÍA

La caída del régimen de los soviets en Hungría continúa siendo muy comentada por la prensa de todas las naciones, considerándose como un golpe formidable asestado contra el bolchevismo.

La reacción operada en la nación húngara contra las doctrinas del bolchevismo ha sido grandísima, hasta el punto de que se cree que no ha de tardar el momento en que vuelva a restablecer el trono en dicha nación, como única garantía de que el orden sea firme.

Lo que se espera es quién pueda ser el futuro Monarca, pues muchos dudan que el archiduque José, jefe hoy supremo de Hungría, acepte tan elevado puesto por sus ideas republicanas.

El archiduque José es hijo del difunto archiduque José Carlos y nieto del archiduque José, que fue hermano del bisabuelo del Emperador Carlos de Austria.

El archiduque José Carlos era primo hermano del archiduque Carlos Fernando, padre de la Reina doña María Cristina de España; por lo tanto, el actual archiduque, puesto al frente de los destinos de Hungría, es primo segundo de nuestra Reina madre.

Nació el archiduque José en Alésuth el 9 de agosto de 1872, y casó en 1893 con la Princesa Agustina de Baviera, de la que tiene cuatro hijos.

Es doctor en Derecho y doctor en Ciencias Técnicas de la Universidad de Budapest, y doctor en Medicina, honorario, de la Universidad de Kolozsvar, Caballero de la Orden austriaca, del Toisón de Oro, posee muchas condecoraciones nacionales y extranjeras.

Su residencia habitual ha sido y es Budapest.

Débanos cuenta ayer de que había sido elegido presidente de la república de Portugal don Antonio José de Almeida.

El nuevo jefe de Estado de la vecina república nació en Vale de Vinha el 18 de julio de 1868, contando, por consiguiente, con 53 años de edad. Estudió en la Facultad de Medicina de la Universidad de Coimbra, con una brillantez y aprovechamiento grandes, pero habiendo sido objeto de persecución por algunos profesores, publicó un libro titulado Desnarfona, que tuvo una resonancia enorme. Se lo procesó varias veces por delito de imprenta, llegando a ser condenado una de ellas a tres meses de prisión.

En 1891 fué uno de los colaboradores de la revista de Oporto; en 1892 se distinguió por su campaña contra el ministro Diáz Ferreira. En Santo Tomé ejerció la profesión médica desde 1892 a 1903, siendo muy apreciado por sus dotes y por su competencia.

De regreso a Europa frecuentó las clínicas de los hospitales de París, fijando después su residencia en Lisboa. Fué elegido diputado por primera vez en 1906, siendo muy pronto uno de los oradores mejores, que se caracterizaba por su elocuencia vibrante y arrebatadora. Dirigió dos periódicos llamados Alma Nacional y República, tomó parte en el movimiento de 5 de octubre, y dirigió el ministerio del Interior haciéndose, por último, jefe del partido evolucionista.

Se trata, pues, de una personalidad de relieve, caracterizada por su intensa fe republicana, por su cultura y por su elocuencia.

Ayer en el Ayuntamiento

Homenaje a D. Vicente Vives Liern

Se verificó ayer mañana, a las once, el cordial y merecidísimo acto de ofrecer al archivero del Ayuntamiento, el muy erudito funcionario y amigo nuestro estimadísimo, señor Vives Liern, un artístico pergamino, en el que ganosamente hácese constar la admiración de los donantes a la actuación literaria, laboriosa y fructífera del sabio custodio del nidal de todas, o casi todas, muestras gloriosas tradiciones, cuyo pergamino es una hermosa obra de arte, debida al artista señor Sigüenza, encerrada en magnífico marco de sándalo.

La hora indicada, reunida la comisión de entrega, que estaba compuesta por los señores don Juan Bort, alcalde de Valencia; don Tomás Jiménez Valdivieso, don Faustino Barberá, presidente del comité; don José Rodrigo Perregás, don Carlos Ribá, don José Delieito, don Enrique Climent, don Hernán Cortés, don Francisco Almarche, don Francisco Carreres, don Salvador Carretero, don Jesús Gil y Calpe, don Francisco Ibáñez, presidente; don Ricardo Camilleri, don Manuel Taranchor, don Francisco Lorente, don José March Salvador, señores, Latour, Romero Saiz, Ariño, Altar, Manzano, Lorente, Burguera, Beza, Beltrán y Díaz Brito, Osea y algún otro, quizá, que no recordamos, dirigiéndose al Archivo Municipal, en donde el presidente del comité, don Faustino Barberá, ofreció el homenaje con cariñosas frases de afecto, haciendo constar que se expresaba en valenciano, porque en aquel santuario, tabernáculo de nuestros recuerdos de gloria, si no lo hiciera así, creería que la espada del Rey don Jaime y la invicta Señora saldarían de sus vírginas para castigar misericordiantemente a quien tal osara. Abogó con entusiasmo en favor de los ideales autonómicos, y seguidamente hizo una acertada disolución de la profética labor del señor Vives Liern, cuyo talento y laboriosidad han saltado las fronteras, leyendo, en ratificación de su aserto, una entusiástica carta del profesor de la Universidad de Toulouse, Mr. Henri Merimee.

También dió lectura a otras varias y valiosas adhesiones, entre las que figuran las del senador señor Soler y March, del archivero de Barcelona, don Constantino Baster, de don José Benlliure y del senador por nuestra Universidad, don Rafael Aamira.

El alcalde, en nombre de la Corporación municipal, pronunció unas elocuentes frases en honor del homenajeado, haciendo constar con ello la satisfacción de la misma por contar entre sus empleados con uno de tan alto valor intelectual, como su archivero.

Finalmente, el señor Vives Liern, en valenciano también, y visiblemente emocionado, dió la gracia a los reunidos por el homenaje de que se le hacía objeto, cuyo homenaje declinaba en favor de la memoria de su padre, antecesor y maestro, en el cargo que desempeñaba.

Tributó un hermoso canto a favor de las gloriosas tradiciones valencianas, dedicando un piadoso recuerdo al insigne apóstata de ellas, nuestro honorado don Teodoro Llorente, concluyendo por afirmar que se juzgaba en exceso bien retribuido con el acto que se le dedicaba, y que procuraría, por todos los medios a su alcance, salvar con su labor esta diferencia.

Fué muy justamente aplaudido y felicitado por todos los presentes, así como igualmente los señores Barberá y Bort, que lo habían precedido en el uso de la palabra.

Las PROVINCIAS, por entenderlo de la más alta justicia, se asocia con todo cariño al acto de ayer, y hace votos por que una larga vida permita al erudito archivero municipal, don Vicente Vives Liern, proseguir en sus luminosas enseñanzas y en sus laudables trabajos de investigación histórica.

DE ARTE

Conferencia de Rafael Domenech

Continuación de la comenzada días antes, la feliz conferencia de Rafael Domenech fue un nuevo caso de la soberana cualidad que tiene el disertante: decir las cosas de arte más difíciles con una claridad y un método verdaderamente admirables.

A los exportadores de patata

Se pone en conocimiento de todos los Exportadores que tengan constituidos depósitos en metálico en la Caja de la Subcomisión de verduras y hortalizas de este Excelentísimo Ayuntamiento, con motivo de haber verificado exportaciones desde el 1.º de mayo hasta el 31 de julio próximo pasado, y a los efectos de facilitar este tubérculo en cantidad suficiente para el abastecimiento de la ciudad, concurren a la Cámara de Comercio (Pl y Margall, n.º 1) y Lonja, mesa n.º 66, todos los días laborables de 12 a 14.—Ismal Llançola Patuel.—Ramón Pons Roig.

gados, notaban la excelencia del arte volar sobre sus frentes. Y así Domenech, evocador, sabe hacer sentir (y por lo tanto comprender) el arte y hacerlo sentir, hacerlo comprender y amar a los oyentes.

Esta es la generosa labor de quien, como Rafael Domenech, tiene un alma sensible y profundamente estética.

E. L. CH.

Esta tarde, a las siete, habrá también una conferencia de positivo mérito: Muñoz Dujarín hablará sobre "El arte nacional". Mañana también oirá disertación de interés: González Martí disertará sobre Goya en Valencia.

Entre los artistas premiados figura también José Zamorano, tercera medalla de arte decorativo.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

SERVICIO RAPIDO A GENOVA Vapori A. LAZARO Saldrá de Barcelona los días 1, 11, 21 de cada mes, para Génova; admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasajé en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Agentes de Aduanas: Sra. Vda. de Vicente Sanz Selma, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona

Proyecto de reforma del régimen de la Propiedad en la región valenciana

Dadas las circunstancias actuales por las que atraviesa el régimen de la propiedad agrícola, debidas a haberse planteado en nuestra región el problema agrario social con caracteres alarmantes, hasta el extremo que hace peligrar, si no se toman medidas que atajen el mal, no solo las cosechas, y por ende, la producción, sino hasta la misma propiedad, ha hecho que después de estudiar con toda la buena voluntad y de hacer algunos ensayos, crea que la única solución a tan magno problema, es el de legislar en el sentido de las soluciones que propongo, que serán imperfectas, desde luego, como más, pero que tienen el valor de ser dictadas por un bien deseo y avaladas, como digo, muchas de ellas, por la experiencia, ya que no por su propia valor, que es nulo, que han dado en la medida de, ser ensayos individuales, buenos frutos.

Hay quien cree, y con verdadera pena lo digo, que la única solución a este problema es el seguir un plan de fuerza, mediante la cooperación de la autoridad y de la acción unida de los propietarios. Aquella, dictando medidas coercitivas, como la disolución de los centros obreros, empleo de la fuerza pública para evitar coacciones contra la libertad de trabajo, y éstos, uniéndose para pagarse a conceder las peticiones colectivas de los obreros al reconocimiento de las Sociedades obreras, a cumplir obreros asociados, llegando hasta dejar de cultivar sus propiedades para obligar por el medio coercitivo del hambre a los obreros a renuncias a sus reivindicaciones, que si bien son exageradas muchas de ellas, hay que reconocer a fuer de justos e imparciales que tienen un fondo de razón, pues los obreros han sido los verdaderos autores de tal estado de cosas, desde el momento en que, haciendo dejación de su alta misión de ser los directores de los de abajo (haciendo sólo elemento directores del lujo y los placeres, es decir, los "enemigos" mayores suyos), sólo se han preocupado de los de abajo cuando ven a éstos unirse y convertirse en un serio peligro.

Este es el programa único de muchos propietarios, habiéndolos oído, como digo, con pena, expresarse con una pasión y un ensañamiento como si se tratara, a más de sus más encendidos enemigos, de fieras, y si bien es verdad lo primero, y lo segundo en algunos casos, puede que se asmejen, sin pensar, que a fuerza de justos, antes de odiarlos, deben pensar que si son así los pobres, los alcazará a ellos una gran culpa, por no decir toda, al no haberse preocupado, como digo antes, de dirigir, alivianándola por medio de la caridad, la situación, sin acudir a todas esas medidas de fuerza, que necesariamente habían de dar como resultado el extremar la violencia de la lucha, y en toda lucha ya es sabido que ha de salir perdiendo más aquel que más expone, y no hay duda de que la propiedad no es la que en mejores condiciones está para salir bien parada de la lucha, pues el auxilio de la autoridad, mediante la cooperación de la fuerza, aparte de que ésta llegaría a ser ineficaz, se quedaría la autoridad sin este elemento, y por lo tanto, desaparecería aquella, estas teorías se propagan entre los pobres o trabajadores agrarios, a base de una inercia suicida por parte de la propiedad, siendo esto tan cierto, que se puede afirmar que así como las cosechas se aseguran mediante el pago de una prima, así debía la propiedad asegurar

y variados el número de los mismos. Esta dificultad da lugar a la división que de las tierras explotadas por los propietarios hacemos en dos grupos: 1.º Tierras que por ser posible, dado su cultivo, se puede de antemano fijar de un modo exacto el número de trabajadores que han de contribuir-ellos solos a integrar el elemento trabajo necesario para conseguir la producción, o sea obtener la cosecha, y el segundo grupo, que por exigencias nacidas de la producción, no se puede fijar a priori ni el número de jornaleros que se han de emplear ni la época de su empleo, y por lo mismo, no se puede saber a cuántos los correspondiera percibir la parte de los beneficios correspondientes.

El primer grupo se puede resolver bajo las condiciones siguientes. La cuestión: El trabajo tendrá derecho, derecho que será reconocido por el propietario de antemano, a una parte de las ganancias, en proporción a la participación que por unidad de tierra (hanejada) ha tenido el trabajo, para obtener la cosecha. Esta será administrada por el propietario (puesto que el interés suyo es el mayor, servirá de garantía al interés del jornalero), pero a fin de que el jornalero no quede su derecho a la parte de las ganancias indefinido, éste tendrá una acción fiscalizadora, para evitar que el propietario pueda engañarle en cuanto al precio de la venta de la cosecha, engaño que de existir, y mediante prueba de su existencia, llevará consigo la sanción para el propietario de la pérdida de los casos de la parte que le correspondía en las ganancias, a favor de los trabajadores.

Ahora bien; como el trabajador, careciendo de fondos, no puede esperarse para cobrar el y su familia, hasta que vendiendo la cosecha líquida sus ganancias con el propietario éste vendrá obligado a entregar, a título de anticipo, al trabajador, la cantidad estrictamente necesaria para que coma él y su familia, de cuya cantidad, el propietario se reintegrará el día de liquidar las ganancias, si las hay.

De esta forma, se establece una sociedad de pérdidas y ganancias, con las ventajas de toda sociedad, puesto que, poniendo intereses comunes (capital y trabajo), van a obtener por el esfuerzo común, un beneficio divisible entre ellos.

Se me preguntará que los trabajadores solo van a las ganancias, pero no es así, puesto que si éstas, por pedriscos u otras causas no existiesen, el trabajador perdería también la diferencia que supone la que exista entre los jornales que paguen en esa época (y si estableciera este sistema con carácter general, los que se habían pagado siempre para la misma faena y época), y lo que el cobro los días que trabaje, que será siempre menor cantidad que cobraría de no existir este convenio, pues, como digo, ha de cobrar solamente lo estrictamente necesario para comer. En cuanto al propietario, caso de advenir alguna calamidad, quedará igual que está ahora, con la ventaja que ahora, y si no hace nada por variar, tendrá que pagar jornales tan subidos que comprometan su ganancia posible, de cuyos jornales no puede en modo alguno resarcirse.

La objeción de que los trabajadores pueden ser objeto de engaño por parte del propietario, en cuanto a la cantidad de la cosecha, tampoco tiene fuerza, pues siendo los mismos trabajadores los que intervienen en todos los trabajos, para conseguir la cosecha, ellos sabrían tan bien como el propietario la cantidad cosechada.

El otro grupo de tierras en que hemos creído las tierras explotadas por los propietarios, ante la imposibilidad existente de repartir las ganancias de sus fincas entre los trabajadores, en la parte correspondiente a la participación del trabajo, en la producción, estos propietarios vendrían obligados a dar la parte correspondiente de las ganancias, por igual concepto y en igual cantidad que en el grupo anterior; pero en vez de darlo directamente a los obreros, lo darían a agrupaciones obreras, las cuales se formarían, no con el carácter de ser agrupaciones de resistencia contra el capital, sino Sociedades que tuviesen como fin el bienestar obrero, mediante la creación, a su cargo, de Cooperativas de consumo, retiros de vejez, jornal en paro forzoso, beneficencia, instrucción, etc., cuyos fines se cumplirían con el importe de los donativos que los propietarios harían del tanto por ciento de las ganancias que correspondiera al elemento trabajo y con arreglo a la participación que este elemento hubiese tenido en la producción de su propiedad.

JOSE MARIA GADEA VIDAL

(Se continuará.)

La Exposición de la Universidad

Siempre los claustros silenciosos, solitarios... Las horas pasan y se parecen. El ritmo de la vida diaria que quiere hallarse en sinéctica relación con la quietud de las imaginaciones y la parquedad de las voluntades. Apenas si en nuestras calladas correrías por los claustros universitarios escuchamos el rumor de una conversación cansina, que allá, junto a la estatua de Luis Vives sostiene un leve grupo de artistas. Tan solo los acompañan las campanadas del reloj, advirtiéndolo, implacables, que pasan las horas, y las energías, y la juventud.

entre nosotros, cuando vemos sus bellas pinturas; y si que lo está! Especial atracción producen Benet, con sus retratos de mujer y sus paisajes; Esteve, con sus gratas interpretaciones de la naturaleza; Montoro, con su firme estudio de manola, al pastel, y sus otras manchas de manila; y que (por supuesto) nada tiene que ver con esa ligereza superficial que muchos entienden ser la improvisación creadora. [Improvisación auténtica, tal sola supone la voluptuosidad de crear, pero nunca debes ser un fili, sino un procedimiento!]

Porque en esas obras se realiza la fórmula de Toepfer: "el pintor, para imitar transformar", en esas obras se advierte un destello improvisación profunda, verdadera, y que (por supuesto) nada tiene que ver con esa ligereza superficial que muchos entienden ser la improvisación creadora. [Improvisación auténtica, tal sola supone la voluptuosidad de crear, pero nunca debes ser un fili, sino un procedimiento!]

¿Cómo no estimar los contrastes? He aquí que un amigo nos hace acudir a ver las obras de unos paisajistas noveles. Y en seguida nos asalta una idea fija: la de la técnica "gramatical" de esas obras. Esa gramática en pintura (contra la que muchos declaman porque no la conocen, y por lo tanto, no saben en que consiste la bondad o maldad de la misma), no puede llevar a un camino de arte liberación artística si no se practica el arte con ritmos propios. Como que solo así puede crearse lo distintivo de cada pintor, o sea ¡el estilo!

Más ley de contraste. Otro amigo amable nos conduce a un ángulo del claustro. Vemos un cuadro musical, por su contenido. Expliquémonos: se trata del retrato representativo de un distinguido profesor músico: el maestro Beland, quien es tan simpática persona como profesor merecidísimo. El autor del retrato, señor Lizaso, alejado algún tiempo del arte pictórico, volvió a él para fijar con rasgos personales, los personales rasgos del músico. Al volver a tomar los pinceles no quiso aparecer preocupado ni incómodo, recordándonos aquellos principios que Mayans expone en su inimitable "Arte de pintar", cuando dice: "Lo mejor es usar de todos los colores inventados hasta hoy, eligiendo siempre los más convenientes a cada una de las partes del objeto que se desea imitar. Un color conviene a la doncella, otro a la mujer casada, otro a la vieja; un color al infante, otro al niño, otro al mancebo, otro al joven, otro al viejo. Y esas sutilezas y otras semejantes son aquellas que únicamente los más excelentes pintores saben practicar y muy poco observar. Con esta diligencia pintaba Mecógenes, discípulo de Pansias."

Y claro está que después de Mecógenes ya no cabe decir más de pintura.

¡Cinco recuerdos esculturales! Capuz, el busto de Benlliure Ortiz; ¡descubiertos ante el maestro-artista! Carmelo Vidal: otro artista de veras.

Acaso podamos más adelante continuar hablando de esta Exposición si... el calor lo permite. EDUARDUS.

El crimen de unos huelguistas

La labor del juzgado instructor de esta causa se limitó ayer mañana a acordar varias citaciones y comparencias, y a ordenar a la Guardia civil la detención de algunos sujetos. Quizá estas nuevas detenciones estén relacionadas con las declaraciones que antaño cesaron los tres detenidos que trajeron del Guao.

Apenas terminó ayer mañana el despacho en el local de su audiencia, se trasladó a la cárcel, ampliando las declaraciones a algunos de los detenidos, que quedaron nuevamente incomunicados.

El gobernador civil interino, señor Escribano, dió ayer nuevas órdenes a la Guardia civil para que vigile escrupulosamente la salida y entrada de los obreros en la fábrica La Unión Española, y en el caso de que fuesen molestados, que emplee todos los medios para cortar de raíz los atentados.

Por la tarde el juzgado instructor continuó la práctica de diligencias, constituido en la casa de la plaza de Cisneros, y tomó declaración a numerosos obreros huelguistas y operarios de La Unión Española, aportando nuevos datos para la causa. Estas averiguaciones han influido no poco en el marcha del asunto que se instruye con motivo de la agresión de que fueron objeto los obreros de La Unión Española el día 15 de julio último y de la que resultó herido Juan Domínguez Borrás, causa que también está a cargo del juez señor Alvarez.

Según parece comprobado, el detenido por el triple asesinato, Vicente Paredes, también tomó parte principal y activa en dichos sucesos. Además, Pedro San Joaquín y Francisco Domínguez, también detenidos por los asesinatos, aparecen complicados en dicha agresión, según han declarado varios testigos.

A última hora de la tarde se ha trasladado a la cárcel el juez y actuario, para tomar declaración a los detenidos y declararles, desde luego, procesados por aquel atentado.

A los informes sobre las declaraciones hechas ante el juzgado, podemos añadir sin menoscabo del juzgado del sumario, que somos

los primeros en respetar, que el Domingo anterior al crimen, cinco individuos huelguistas se reunieron en el domicilio de casa y allí, en un momento de exaltación...

Valencia

El gobernador interino, señor Escribano, nos manifestó anoche que había recibido un telegrama del señor Durán, participándole que salía de Madrid, y en cuanto llegue hoy se hará cargo del despacho.

También nos manifestó que de varios pueblos le piden harina, pidiendo como muy angustiada la situación, y que ha trasladado las peticiones al Sindicato harinero, con el fin de que procure complacer a los interesados.

En la Caja de la Diputación provincial ingresó ayer, por contingente, el Ayuntamiento de Puzol, la cantidad de 1.000 pesetas.

Ayer, en el tren correo de Madrid, llegaron los señores señores barón de Vallvert don Ramón de Castro, y los diputados a Cortes señores Muga, Valdecabres y García-Berlanga y Parde.

En el correo de Barcelona llegó el ilustre doctor Ferrín, que marchó por la tarde a Alcaira en el correo de Madrid.

SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA. Plaza del Pto. de Badenas, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

Se convoca a todos los industriales, paderos del término municipal de Valencia a una reunión que se celebrará hoy en el gimnasio, a las once, para organizar el servicio de tickets para el abastecimiento de barinas, por haber pasado los dos días y no haber solución al conflicto, encontrándonos sin harina para fabricar pan.

Bezas gratuitas. El Patronato Alvarez, por edicto del 7 del actual, convoca a oposición para proveer tres becas entre alumnos pobres españoles que hayan de cursar carreras de las oficiales en Valencia. La documentación se ha de presentar en el plazo de cuarenta días, los exámenes de los aspirantes en el Colegio Mayor del Baño Juan de Ribera, Burjassot, Valencia, el 17 de septiembre próximo.

Para informes, dirigirse al director del citado Colegio.

La Cámara de Comercio de esta ciudad hace público, para conocimiento de los industriales a quienes interesa, que según comunicación de la Dirección del establecimiento central de Intendencia, dicho centro día de adquirir por gestión directa 2.634 camisas de hierro para suboficiales y sargentos, ajustándose a las bases que se expresan en el pliego correspondiente, el cual se halla para su examen a disposición de quienes deseen consultarlo, de nuevo a una de la tarde, en la expresada Cámara de Comercio, Pl. y Margal, 1, principal.

El parásito de los que padecen estreñimiento, fleticia y males digestivos está en Coftrentes, con las milagrosas aguas de sus Herverideros. La facilidad del auto, que sale los días Impares de Requena, a la legada del tren de Utiel, y en el que tienen preferencia los viajeros que vayan a dicho Bañerío, da comodidad al viaje.

Lo único que quita manchas, "Conal". Depósito en "Las Barcas".

El miércoles próximo se reunirá en el Seminario los tribunales del Sinodo, para la renovación de licencias a los sacerdotes que lo hayan solicitado.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 pesetas. Farmacia San Martín, San Vicente, 47.

Teatro Serrano. A las 5 1/2, Malvaloca. A las 10 1/2, Mariana.

Por real orden se otorgó a la Sociedad de los Docks Comerciales del Puerto ampliación de terrenos en la zona terrestre-marítima. El gobernador civil ha trasladado a los interesados de dicha Diputación.

Muebles de lujo, últimos modelos, Salvador Masferrer, Exposición, San Vicente, 107, Fábrica, 218.

Esta mañana, a las once, se reunieron los tramoyistas de teatro en la Sociedad de Coristas de Valencia, para tratar de las bases del trabajo.

Conal, el mejor quitamanchas. Depósito en "Las Barcas".

En la reunión celebrada ayer por los empleados de escritorio que prestan sus servicios en los establecimientos de paquetería, se acordó por unanimidad declararse en huelga desde el próximo lunes, por solidaridad con los compañeros de mostrador.

Teatro Serrano. A las 5 1/2, Malvaloca. A las 10 1/2, Mariana.

Crónica mortuoria. La distinguida familia de nuestros queridos amigos los señores de Villanova-Antón guardarán mientras vivan un triste recuerdo de su estancia en la villa de Tuijar, donde la muerte les arrebató a la monísima niña Lolita, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta.

Seguros estamos de que no han de bastar las palabras de consuelo para mitigar el intenso dolor que en estos momentos a los amantísimos padres aflige. La angelical Lolita, a pesar de sus pocos años, era, por su bondad y por sus precocidades, el encanto de los suyos, la alegría de un hogar por ella venturoso, y feliz.

Nosotros, que estimamos de todo corazón a los señores de Villanova-Antón, nos asociamos a su irreparable desgracia, y fervorosamente pedimos al cielo que les conceda la cristiana resignación que ha de servirles de único lenitivo.

Reciban nuestro sincero pésame los padres, abuelos y demás parientes del ángel Lolita Villanova Antón.

Noticias militares. Ayer mañana marchó en el vapor correo de las Baleares el general de Estado Mayor, don Jorge Fernández Heredia, el cual va a Mallorca en uso de licencia.

A despedirse acudieron al puerto, el capitán general, señor Palanca, y gobernador militar, señor Bonán.

Durante la ausencia del señor Fernández Heredia se ha encargado del despacho el coronel de Estado Mayor, señor Cabrera.

Escolares. Ha sido convocado concurso de traslado para proveer la plaza de profesora numeraria de Pedagogía y Rudimentos de Derecho, vacante en la Normal de Maestros de Córdoba y de Economía de la de Maestras de Castellón.

Notas artísticas. Mundial Música, la acreditada publicación mensual que dirige el profesor don José Salvador Martí, acaba de publicar el número de agosto, dedicado a la danza moderna.

La bella portada de Ballester va pone en antecedentes; por esta vez Mundial Música deja su serena apariencia para vestirse con las galas del arte bailable. Las obras musicales son del especialista Isidro Laguna; el programa está formado por Tango Argentino, One Step y Foxtrot.

El número que seguirá es (por combinación del grabado) el que debe ir antes del publicado. Será un gran número, pues hallase dedicado al gran pianista Ríster; tendrá un precio de Eduardo L. Chavarría y notas del propio Ríster, puestas a la interpretación de la Tercera Balada, de Chopin; estas notas serán autógrafas.

De Valencia a Porta-Coeli. Viaje en automóvil. Nos escriben desde Porta-Coeli que este año la concurrencia de veraneantes a aquellos pintorescos paisajes es numerosísima y distinguida, reinando gran alegría entre todos los que componen la colonia veraniega.

Con respecto a la noticia que dimos a nuestros lectores referente a los viajes en automóvil de Valencia a aquel hermoso lugar, podemos asegurar a nuestros lectores que a últimos del corriente mes será un hecho, puesto que se está preparando la espléndida carroza del ómnibus, que resultará muy elegante.

Como dijimos, saldrá todos los días de nuestra ciudad, desde la plaza de la Reina, a las ocho de la mañana, regresando a Valencia a la misma hora de la noche. También en la estación de Bétera, los jueves, domingos y días festivos, esperará un automóvil a los viajeros que vayan en el tren de las nueve, regresando a dicha estación a las siete de la tarde.

En Porta-Coeli encontrarán los excursionistas toda clase de comodidades, pudiéndose asegurar que quien visite la salitífera pinada volverá a repetir con ansia la excursión. Hasta misa podrán oír los creyentes que lo tengan a bien.

Resumen del mes de Julio. El resumen del mes de Julio último del movimiento de población según datos de los Juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarrocch y Benimamet, cuyos trabajos están a cargo del empleado municipal don Jesús María Fagoaga Barberá, arrojan los siguientes datos:

Expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de siete caballos y medio de fuerza, en la casa sin número de la calle número 26 del Plano, solicitada por don José Carreres, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 26 del actual.

Valencia 8 de agosto de 1919. J. Bort Omos.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO. Habiendo quedado incurso en el primer grado de apremio, con el recargo del 5 por 100, todos los deudores al arbitrio municipal sobre inquilinato, correspondientes al primer, segundo y tercer trimestre del año 1918, las diligencias aprobadas hasta el día 5 de mayo próximo pasado, se comunica que durante el plazo de cinco días, a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, podrá satisfacer los recibos con el mencionado recargo en las oficinas del arriendo, Vinata, 12, principal, de nueve a una y de tres a cinco.

RECAUDACION. El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 5.084'85 pesetas; por análisis y examen de substancias, 364'92; por entrada de carros, 45; por arbitrios extraordinarios, 233'36. Total, 5.728'13.

En los Herverideros de Coftrentes. Por referirse a un balneario que honra a nuestra provincia, insertamos a continuación la carta que publica nuestro colega el Heraldo de Castellón.

"Amigo Director: Gran disgusto me causó no encontrarle en este prodigioso balneario, donde sus maravillosas y confortantes aguas regeneraron tu cansado cuerpo y dieron fuerza y vigor a tu espíritu.

En verdad que estas salitíferas aguas quitan el spleen y morriña más recalcitrantes y reconstituyen el cuerpo más afloj y gastado por el trabajo. No sé qué tienen los Herverideros de Coftrentes que al día siguiente de estar aquí y beber sus milagrosas aguas, entre la alegría en el espíritu y el organismo humano se transforma y vivifica. ¡Lastima grande que no se sean más conocidas y que su benéfica influencia no llegue a la humanidad doliente!

Se cuentan maravillosas curaciones llevadas a efecto en pocos días. Enfermos del estómago, desahuciados de la ciencia médica, han recobrado la salud perdida en pocos días; eufóricos gastados por excesos de trabajo intelectual, enflaquecidos y decrepitos, a los pocos días vuelven a circular por sus venas el glóbulo de sangre roja que tonifica su cuerpo y da alegría de vivir. En fin, amigo Pepe, al escribir estas líneas no creas que es una veleta del balneario, pues he conocido a los que allí afición a los viajes y el conocimiento que tengo de los similares del extranjero, y creo, únicamente hago justicia a los Herverideros de Coftrentes, como tu también pudiste apreciar.

SOLUCION DAKIN. Preparada electrolíticamente por F. García Guzmán. El más poderoso desinfectante para toda clase de heridas.

La primera casa en Valencia que lo prepara con el aparato eléctrico de Arnalot. Preparación diaria; Neutralidad garantizada. Antigua Farmacia del Dr. GREUS. Sucesor: F. García Guzmán. Plaza Sta. Catalina, 4 (frente a la C. Zaragoza)

Crónica teatral. FEDORA, el hermoso drama de Sardon, arreglado a la escena por Frances Rodriguez y González Llana, se representó anoche en este teatro ante un público numeroso y distinguido, que ocupaba por completo la platea.

La princesa Fedora tuvo en Anita Ferris una intérprete sublime y Paco Comes fue también muy aplaudido en el personaje de Louis Ipanoff.

Las demás actrices y actores que en la obra tomaron parte, lo hicieron muy discretamente.

CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY. San Lorenzo, diácono, mártir español; y Santa Plomena, vírgen y mártir. El oficio y la misa son de San Lorenzo, con rito doble de segunda clase y octava, color encarnado, y conmemoración de la Dominica IX después de Pentecostés.

SANTOS DE MAÑANA. San Tiburcio, mártir; y Santa Susana, vírgen y mártir. El oficio y la misa son de Santos Tiburcio y Susana, mártires, con rito simple y octava encarnado.

CUARENTA HORAS. Continúan en la parroquia de San Esteban. Se descubren a las seis de la mañana, y se rezará a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA. Nuestra Señora de los Desamparados, en su real capilla, (Privilegiada).

Hoy por la mañana, a las siete, habrá Comulgación general en la iglesia del Temple, altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde, a las siete también, función con plática, por un Padre Redentorista.

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, se celebrará, desde ayer hasta el día 17, una solemnísima novena en honor de la Santísima Virgen con el reverendo Padre Enrique Ponzal, O. P., y por la tarde, a las siete, se hará el oficio de la novena y continuación procesión por el patio.

Cultos para hoy: En la Catedral Basílica, a las diez, misa conventual, con sermón por un Padre dominico.

En la Encarnación, a las ocho, misa de Comulgación para la V. O. T. del Carmen, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio con sermón.

En los Capuchinos, la V. O. T. de San Francisco de Asís tendrá, a las ocho, misa de Comulgación general, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio con sermón por un Padre capuchino.

En el Salvador, misa de Comulgación, a las ocho, para la Asociación del Escapulario Azul, y al terminar, inversión de escapularios.

En San Martín, a las ocho, misa y Comulgación para la Cofradía de San Ramón Nonato, y al terminar, sorteo para los asociados.

En el Milagro, la Asociación de Sirvientes tendrá, a las seis y media, misa de Comulgación, y a las seis y media de la tarde, hora, con plática por el doctor Aguilar.

Cultos para mañana: En San Nicolás, Santo Tomás, Pilar, Santa Cruz, San Sebastián, San Martín, San Andrés, Temple y Salvador misa de Comulgación y ejercicio de Almas, terminando con un responso.

En el convento de Santa Clara cantarán las religiosas solemnes vísperas y completas, como vísperas de la festividad de su fundadora, Santa Clara.

Noticias teatrales. TEATRO RUZAFÁ. Como serán muchos los que no quieren quedarse sin ver el primer capítulo de "¿Quién es el n.º 1?", dado el éxito sin precedentes que ha alcanzado, es de esperar que hoy este teatro se vea concurridísimo, pues el interés que ha despertado esta película es mayor que en las demás.

Para las familias de las víctimas del último atentado. Suma anterior: 465'00. Don Antonio Fages: 25'00. Total: 490'00.

Crónica de sucesos. VUELCO. César Hernández Tolosa, de 20 años, y José García Faura, de 34, tuvieron la desgracia de que volcase la motocicleta que ocupaban, resultando el primero con una herida profunda en la cabeza y el segundo con la fractura de los huesos de la nariz.

ROBO. Del despacho de loterías de la calle de la Corredera, número 5, un individuo llamado Evaristo Torres Gimés, de 16 años, aprovechando un descuido, se apoderó de un cajón que contenía 107 pesetas en plata.

Fue detenido por la guardia municipal, que lo entregó al juzgado de guardia.

Teatro Ruzafa. Hoy: Último día: Hoy. Del éxito de la temporada. 1.º capítulo de la película. ¿Quién es el n.º 1? Continuas emociones. Mañana, estreno del 2.º capítulo.

Diario de avisos. Neumáticos Nacional S. A. Fábrica española de CUBIERTAS Y CÁMARAS para automóvil. Capital: 2.500.000 pesetas enteramente desembolsado. Diagonal, 381 :: BARCELONA

ES EL ABONO AZOADO más económico OTTO MEDEM. Despacho: Alfredo Calderón, 13. Almacén: Grao, Traviesa Atarazanas, 12.

Antes de comprar la cama PASE a visitar la casa Tamarit, fábrica y despacho: Hospital, 3 y 5, Valencia.

VOLTA S. A. Pascual y Genis, núm. 26 esquina a Martínez Cubells. Transformadores Electromotores Bombas de todas clases Aparatos de protección Cuadros de alta y baja

Nieve 'Hazeline' que comunica exquisita suavidad y blancura a la piel y belleza juvenil fresca a la tez. (Marca de Fábrica) "HAZELINE" SNOW. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Burroughs Wellcome & Co. Londres. S.P. 1616.

Banco Español del Río de la Plata. Sucursal de Valencia. Casa matriz: Buenos Aires. Fundado en 1886. Capital: \$ 100.000.000. Fondo de Reserva: \$ 49.699.025,51.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA tiene sucursales en los siguientes puntos: AMERICA: Argentina, Uruguay. EUROPA: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA se encarga de efectuar por cuenta de sus clientes toda clase de operaciones bancarias, en las condiciones más ventajosas.

EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, sucursal de Valencia, acreditará, hasta nuevo aviso, los siguientes intereses: Cuenta corriente a la vista: 1 por 100 anual. Depósito a tres meses fijos: 2 1/2 por 100. Depósito a seis meses: 3 1/2 por 100. Depósito a mayor plazo: Convencional.

Caja de ahorros. Se abonan intereses a razón de 3 por 100 anual, siendo los depósitos de un total máximo de 10.000 pesetas. Para esta clase de depósitos, y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de HUCHAS (alcancías), cuya entrega se efectúa mediante un primer ingreso de ocho pesetas.

Cajas de alquiler. EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia, se complace en poner a disposición de sus clientes los departamentos de las CALLES que desea destinadas para el servicio de alquiler, las cuales ofrecen todas las seguridades necesarias para la custodia de valores, metálicos, joyas, documentos, etc., etc. Abiertas al público desde las 9 de la mañana hasta las 8 de la noche.

Tarifa de alquiler de los compartimentos. Tabla con columnas: Modelos, Dimensiones (Alto, Ancho, Profundidad), Capacidad (decímetros cúbicos), Plazo (Por 3 meses, Por 6 meses, Por 1 año) y Precio (Pesetas).

EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, admite los depósitos en custodia, de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Carbones Minerales. Procedentes de la mina "AUN HAY CASO", de Escucha, la más acreditada de la cuenca carbonífera de Teruel. 6.500 calorías. 6 por 100 de cenizas.

Reparaciones DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir. Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949.

Balneario de Benimarfull. Provincia de Alicante. Temporada oficial: 1.º junio al 15 de octubre. Médico-director: D. Rafael Ferrer Navarro. AGUAS SULFUROSAS. Curación del HERPESISMO, ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, REUMATISMO Y SIFILIS, etc. Granes reformas. Precios económicos. Servicios de coches estaciones Concentina (Norte) y Muro (Gándia-Alcoy). Para informes, J. González, San Vicente, 485, Valencia.

Movimiento de Población. Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 9. Distrito del Mar. Matrimonios: Tomás Calatayud con Inés Barceló. Francisco Balaguer con Isabel Albaladejo.

Distrito del Mercado. Matrimonios: José Matías con María Bot. Defunciones: Amparo Plaza Mac, de 14 días. Muela, 5, de elefantosis. Rosa Franco Araluce, de 65 años. Unión Ferroviaria, 50, de apendicitis gástrica. María Muñoz Bosch, de ocho años, Carrera del Río, trasto primero, de neumonía. Antonio Colom Sales, de 62 años, Gran Via, 20, de esclerosis. Ángela Alejandro Pastor, de 63 años, Maestro Arullar, 12, de coquecemia cancerosa.

Distrito de San Vicente. Matrimonios: Varones, 2. Hembras, 2. Defunciones: Josefa Puchades Romeu, de 53 años, San Vicente, 255, de coma diabética. Manuel Danvila Chillarón, de un año, Estrella, 22, de enteritis. Faustina Rodríguez Campes, de 23 años, Grabador Selma, 14, de micraditis. Dolores Romero Aguado, de 22 años, Hospital provincial, de tuberculosis. Estrella Martínez, de 58 años, Hospital provincial, de enteritis. Vicente Sanó Belda, de 90 años, Maitonado, 32, de debilidad senil. Juana Rubio Jiménez, de 30 años, Gracia, 62, de asistolia.

Distrito de Serranos. Matrimonios: Varones, 1. Hembras, 2. Defunciones: Carmen Navarro Ros, de dos años, Sagunto, 456, de elefantosis infantil. Mercedes Leonart, de cuatro años, Acuña, de enterocolitis. Ramón Bagesca, de 14 años, plaza Mosén Soroll, 12, de fiebre tifoidal. Leopoldo González Bevia, de tres meses, Camino Moncada, 4, de gastro enteritis. Total: Matrimonios, 3. Nacimientos, 4. Defunciones, 17.

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES PESETAS. Imprenta Domínguez, Mar, 20.

De aquí y de allá

LA VIDA EN VIENA

La vida mundial en Viena (hecho del pasado de terror sucedido en octubre último, cuando el ejército austriaco y la corte se refugiaba en Suiza, lentamente ha ido reconstruyendo el país de su movimiento pasado. La capital ya no tiene su aspecto de oscuro cementerio, y desde fines del pasado diciembre, cuando llegaron las misiones de la "Entente", la antigua sociedad austriaca, que no marchó a unirse con la exEmperatriz, va olvidando las tristezas pasadas.

La legación checo-eslava ha inaugurado con un gran concierto y un magnífico baile las espaldas de Linawitz. Se han iniciado asimismo notables "comidas militares" a las que son invitados los representantes de la "Entente". También los músicos han de lujo y casas de té han sido abiertas de nuevo, y la Gran Opera reabre sus puertas con una reprise wagneriana.

En medio de todos los invitados de la "Entente", el famoso Lehár, el compositor de la "Ciudad alegre", ejecutaba sus valses célebres.

RECUERDOS DE MOSCÚ

Un famoso novelista, Luis Naudeau, redactor de "Le Temps", está publicando sus recuerdos de prisionero en Moscú, y habla con este motivo de las singulares ocupaciones a que se entregaron los presos de la sala número 4, en donde Naudeau estaba.

Cuando encerraron al escritor en dicha sala, los prisioneros le dieron la bienvenida en un acto concurrido una junta que estaban celebrando, y que la llegada del nuevo huéspedes había interrumpido. Con toda seriedad discutían y decidían los procedimientos para el reparto de alimentación, designaban el turno de los que habían de verificar las faenas, incluso las más humildes (limpieza de la sala, de ropas, de retrete).

Pero es el caso que la mayoría de los detenidos eran rusos, y éstos estaban contaminados por el virus disensorador que desde la caída del zarismo se desarrolló por todo el país. Así es que la Asamblea de prisioneros hablaba mucho y nunca resolvía nada. Los prisioneros, sentados en el suelo, entregábase al placer de escuchar discursos, y se morían en número alarmante.

Hasta que fue preciso sacarlos de allí, porque infestaban la población.

UN NUEVO JUICIO, NO DE SALOMÓN

Un poco de la gloria salomónica deberá caerle a un capitán de la Cruz Roja americana en Tierra Santa. Efectivamente, se trata de un caso que no tiene fácil precedente. Cuando los turcos deportaron a Arabia más de un millón de armenios (por la Europa occidental aún no se sabe cómo se hizo la guerra por los lugares Santos), no se cuidaron de tener unidas las familias, y son infinitos los casos de maridos separados de sus esposas, de hijos que no saben dónde están sus padres...

Los americanos y los ingleses trabajan para reunir las familias dispersas, y por esta causa, la Cruz Roja americana, que se ha visto en el caso de manejar el juicio de Salomón; pero el resultado lo ha obtenido por medios bien diferentes, mucho más dulces, sin necesidad de recurrir a aquella trágica amenaza de tirar contra una espada al hijo disputado. Una pobre armenia sostenía que una niña de siete años era hija suya, robada tres años hacía. La niña estaba en manos de un turco de Aleppo (famoso mercado de esclavas), el cual juraba que la pequeña era sobrina suya.

El capitán americano estaba en la mayor de las perplexidades, cuando de pronto tuvo una idea feliz: dijo a la madre que cantase una canción de cuna. Hizo así la mujer, y la niña quedó absorta escuchando, sonrió después dulcemente y tendió los brazos hacia la pobre madre, que no pudo acabar el canto, vencida por las lágrimas. La niña había reconocido la canción maternal.

¡Ah! las ventajas de que las madres sepan cantarles a sus niños!

Se acepta un voto particular del señor Montes Jovellar al artículo segundo, y se desecha otro del señor Argües de la Frontera.

El conde de Santa Eufemia defiende una enmienda solicitando que se mejore la situación de la magistratura de las Audiencias territoriales, aumentándose los sueldos.

El señor Roselló rebate la enmienda, rectificando ambas, y el señor Chichón defiende un voto particular proponiendo se aumenten los salarios de los maestros y del clero.

El señor Gasón y Martín dice que para la minoría maurista es asunto de dignidad el que se mejore al clero y al Magisterio, y pide al gobierno que no se oponga a la aprobación de su voto.

El señor Bullón se asocia a los elogios que a los maestros se han tributado, y añade que Dios crea las almas, y los maestros se encargan de moldearlas.

Afirmar que el no solo es partidario del aumento de sueldos, sino que debe estudiarse con la mayor urgencia la reorganización de la enseñanza primaria. Sin embargo, opina que no cabe aumentar más los gastos en la fórmula económica, y que, reconociéndolo así, deben reducirse la enseñanza.

El señor Chichón rectifica y dice que el gobierno no debe fundar en la falta de medios el no aceptar el voto, pues no lo demuestra así desde el momento que ha aumentado los salarios a otros empleados.

Y termina diciendo: "Lo esencial era que reconociese la justicia de mi causa, y con ello me doy por satisfecho."

El señor García Guirra pide votación nominal, y en votación ordinaria es desechada la enmienda.

El señor Prieto, en otro voto pide que se levante la suspensión de las garantías y el estado de guerra en Barcelona.

El presidente del Consejo interviene y dice que se congratula de que el señor Prieto le haya dado motivos para hablar. Afirma que el gobierno tenía el propósito de recoger la tradición de los partidos gubernamentales presentando un proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Dice también que el actual gabinete, siguiendo el propósito del gobierno anterior, piensa conceder un indulto amplio para cuando se cierre el Parlamento.

Un gabinete conservador dice—En 1915 estuvo dispuesto a derogar la ley de Jurisdicciones, y este gobierno seguirá el mismo criterio.

Muéstrase conforme en reducir las jurisdicciones especiales y ampliar las ordinarias, y en cuanto a la suspensión de las garantías, dice que el gobierno tiene deseos de que el país se reintegre a la normalidad, pero que aquella suspensión ha sido para el obrero la mejor garantía para que el problema no tomase otras proporciones.

Termina el señor Sánchez de Toca declarando que la actitud del actual gobierno es expectante, y que así lo prueba el que no ha nombrado aún gobernador para Barcelona.

El señor Prieto dice que prefiere que el indulto sea concedido con el Parlamento abierto, pero que se someta a que se conceda de cualquier modo si se da pronto. Habla del nombramiento de gobernador civil de Barcelona, diciendo que no recae en persona muy digna, porque él lo equivocaría a entregar aquel gobierno civil a las Juntas militares.

El jefe del gobierno dice que esas censuras no pueden fundarse en actos de gobierno, y que el gobierno no ha designado todavía el gobernador de Barcelona.

El diputado católico señor Garrán habla de cuestiones sociales y de orden público, mostrándose partidario de los indultos particulares, y no generales.

Es retirado un voto particular del señor Montesinos (Pcha), y el señor Vincenti defiende un voto particular pidiendo aumento de sueldo a los maestros.

Acepta la comisión otro voto del señor Díaz de Revenga, interviene varios oradores, y el ministro de Hacienda se niega a aceptar la inclusión de un nuevo servicio.

Se acepta un voto del marqués de la Frontera sobre selección de semillas, y el señor Díaz Revenga defiende otros votos particulares.

El señor Cambó

Esta tarde salió en el expreso para Barcelona el señor Cambó, habiendo quedado encargado de la jefatura de la minoría regionalista el señor Ventosa, llegado esta mañana a Madrid.

Tranquilidad en una prisión

Según el director general de Prisiones, en la de Barcelona reina absoluta tranquilidad.

Noticias de Portugal

Lisboa.—El presidente electo doctor Almeida no cesa de recibir felicitaciones de los diferentes partidos y clases sociales, por el triunfo alcanzado.

Pesa de esto, comienza ya a notarse la oposición que harán al nuevo presidente los partidos unionistas y conservadores.

Dicese que el partido evolucionista, que acudía al nuevo presidente, se ha disuelto.

Con motivo del discurso pronunciado por el exministro de Portugal en Madrid, señor Egas Moniz, en el homenaje que se le tributó, se cree que es inminente un duelo entre este político y el excomandante de la escuadra señor Leote do Rego.

Distiguadas personalidades están haciendo de las gestiones necesarias para evitar este encuentro.

En el Palacio de Belén se ha celebrado el acto oficial de felicitar al nuevo presidente de la república el cuerpo diplomático acreditado en Lisboa, el ministerio y distinguidos parlamentarios.

Se ha probado que la huelga ferroviaria se solucionó mediante la admisión del personal huelguista, sin que se realicen represalias, y comprometiéndose la Compañía a estudiar las peticiones presentadas.

Ha estallado un incendio a bordo del vapor inglés "Edmundo Hugo", que ha entrado en el puerto de Lisboa a sofoclarlo. Conducia cargamento de carbón para Dakar.

Dicen de Badajoz que esta mañana salió el primer tren de viajeros con destino a las playas portuguesas. La Compañía les ha hecho saber que no responde de la duración del viaje.

Se han reunido numerosos sargentos del ejército portugués, acordando designar de entre ellos a un compañero y conseguir elegido compañero para que represente y defienda la clase.

Pidió a la Internacional que trabajara por la revisión de los Tratados, en el sentido de la restitución de los pueblos, y después demostró que la actitud del gobierno alemán al prometer oír con toda lealtad, es la que mejor puede conducir a la revisión del Tratado.

Continúa M. Renardel diciendo que las restricciones que afectan a los derechos del Austria alemana, y con las cuales se pretende regular sus relaciones con Alemania, deben ser suprimidas. Las comarcas alemanas del Tírol y las comarcas alemanas y ucranianas de Checo-Eslovaquia, deben disponer libremente de su suerte.

La Internacional saluda el retorno a la autonomía de los Estados colocados violentamente bajo el yugo de otros Estados. Pide que los aliados reconozcan inmediatamente la independencia de todos los pueblos que deseen ser libres y les admita en la Sociedad de las Naciones.

Acerea de las cuestiones económicas, la Internacional pide que cuando la revisión del Tratado con Alemania y Austria, se deje la indemnización reclamada de Alemania; que no se coloque a la clase obrera alemana a un nivel inferior al de las clases obreras de las otras naciones.

El aumento de primeras materias y la posibilidad del desarrollo económico, deben ser asegurados a Alemania y Austria con la garantía de la Sociedad de las Naciones.

Acerea de las colonias, la Internacional declara que se comete una falta al quitar las colonias a Alemania. Afirma que el principio del mandato debe ser aplicado a todas las colonias que no posean administración autónoma.

Wells, alemán, declara que el mundo entero debe interesarse en la revisión del Tratado de Paz. Los obreros alemanes, condenados al hambre, constituirán un peligro para el mantenimiento de la paz.

Luego Wells preconiza la convocatoria de un Congreso Internacional de Mineros para poner término a la falta de carbón, y termina diciendo que Alemania quiere mantener su unidad nacional y espera que la Internacional olvidará los motivos de división creados por la guerra.

Longuet lee una moción presentada por los minoritarios franceses y los independentes alemanes acerca de la Internacional.

Los incendios en los campos

Sevilla.—En término de Osuna se incendió una era en la que había gran cantidad de avena, y en el corral denominado Redondo se incendiaron 80 fanegas de trigo y ran arroyos de Paila.

En la finca "El Charco", de Marchena, un incendio destruyó 40 carretadas de gavillas de trigo. Fue detenido por la Guardia civil el presunto autor de este último incendio.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos dijo esta noche, que es probable que no se apruebe la fórmula económica hasta el lunes. Hablando de la sesión de esta tarde, dijo que incidentes como el del señor Fanjul, que hacen se prolongar la discusión y entorpecer, estorbando la armonía que debe reinar entre todos.

Insensiblemente, el señor Fanjul, con su defensa del ejército, le perjudicó. Todos reconocimos la buena intención que le subió, pero hay que confesar que no tuvo fortuna en la expresión, y que fue necesaria la intervención del presidente de la Cámara.

Termino diciendo que en Barcelona reina gran tranquilidad y que las huelgas presentan buen aspecto.

Del extranjero

Mercancías americanas

Telegrafían de París que quedaron comprados los artículos mercaderías americanas existentes en Francia, habiéndose cambiado firmas de compromiso entre ambos gobiernos. América cede a Francia el conjunto de las instalaciones químicas, así como todas las materias de abastecimientos, en cantidad de 400 millones de dólares, con tales plazos de pago, que no habrá que sufrir ninguna elevación de cambios. En realidad, el precio de compra de todas las existencias americanas es de 2.000 millones de francos.

Se está formando actualmente una Liga de consumidores, y se acaba de publicar un Manifiesto en el que se precisa su fin y sus métodos. La Liga cara no se puede combatir eficazmente más que por el consumidor. El solo puede denunciar los abusos de los grandes y pequeños negociantes, estableciendo policía propia. Considérase éste como uno de los medios más prácticos para vencer rápida y directamente los abusos de la vida cara.

La Conferencia Internacional

Lucerna.—La Conferencia Internacional ha discutido la actitud de la Internacional ante la política general.

El señor Renardel, en nombre de la comisión, declaró que nunca hubo un momento tan favorable como este para la reorganización socialista.

Continúa M. Renardel diciendo que las restricciones que afectan a los derechos del Austria alemana, y con las cuales se pretende regular sus relaciones con Alemania, deben ser suprimidas. Las comarcas alemanas del Tírol y las comarcas alemanas y ucranianas de Checo-Eslovaquia, deben disponer libremente de su suerte.

La Internacional saluda el retorno a la autonomía de los Estados colocados violentamente bajo el yugo de otros Estados. Pide que los aliados reconozcan inmediatamente la independencia de todos los pueblos que deseen ser libres y les admita en la Sociedad de las Naciones.

Acerea de las cuestiones económicas, la Internacional pide que cuando la revisión del Tratado con Alemania y Austria, se deje la indemnización reclamada de Alemania; que no se coloque a la clase obrera alemana a un nivel inferior al de las clases obreras de las otras naciones.

El aumento de primeras materias y la posibilidad del desarrollo económico, deben ser asegurados a Alemania y Austria con la garantía de la Sociedad de las Naciones.

Acerea de las colonias, la Internacional declara que se comete una falta al quitar las colonias a Alemania. Afirma que el principio del mandato debe ser aplicado a todas las colonias que no posean administración autónoma.

Wells, alemán, declara que el mundo entero debe interesarse en la revisión del Tratado de Paz. Los obreros alemanes, condenados al hambre, constituirán un peligro para el mantenimiento de la paz.

Luego Wells preconiza la convocatoria de un Congreso Internacional de Mineros para poner término a la falta de carbón, y termina diciendo que Alemania quiere mantener su unidad nacional y espera que la Internacional olvidará los motivos de división creados por la guerra.

Longuet lee una moción presentada por los minoritarios franceses y los independentes alemanes acerca de la Internacional.

Según informos de Viena, parece que ha caído una explosión en el túnel de los mineros la noticia de que el Consejo Supremo de los aliados había acordado enviar a Budapest una comisión de cuatro generales de la Entente con el orden de asumir el mando sobre todas las tropas de la Entente que hay en Hungría, incluso las rumanas.

Se tenía proyectada la visita del Rey Fernando a Budapest, donde debía ser recibido solemnemente, pero ahora es de creer que se renunciará a la visita.

Al mismo tiempo se dice que serán retiradas la mayor parte de fuerzas de ocupación rumanas.

El aviador campeón de la altura

Dice "Le Petit Parisien" que el aviador Faucheur, que debía salir esta mañana de París para Casablanca, lleva a bordo un gran paquete postal con destino a Madrid.

El aviador Maurice Walbaum, con un pasajero, ha "bido el record del mundo en altura", llegando a 7.800 metros. Este aviador fue hecho prisionero en 1914 por el aviador austriaco Vier.

Rumor importante

Telegrafían de Zurich que el periódico "Luz" recoge el rumor de que en las esferas húngaras se habla de una restauración de la monarquía. La Corona húngara sería en este caso ofrecida al Rey Fernando de Rumanía, el cual sería reconocido en París por un alto comisario hasta la conclusión definitiva de la paz.

Fernando de Rumania, según se sabe, hoy mismo, a Budapest.

Wilson contra los acaparadores

Despachos de Washington dicen que Wilson, dirigiéndose al Congreso, declaró que las leyes actuales son impotentes para remediar la carestía, la cual no se debe a la falta de viveros, sino a prácticas perjudiciales, y propone la extensión a tiempo de paz de la ley de Inspección de viveros en tiempo de guerra, pidiendo los más duros castigos para los acaparadores, y que se dicte además una ley regulando el establecimiento de frigoríficos.

Los Estados Unidos y Rusia

París.—El corresponsal particular de "L'Echo de Paris", en Amsterdam, telegrafía: Después de un viaje por los Estados Unidos, el obispo ruso, monseñor Platon, regresó a Siberia. El prelado ha sido recibido por el presidente Wilson, quien le ha dispensado la más cordial acogida, y se ha hecho intérprete del deseo que tienen los Estados Unidos de ayudar a los patriotas rusos en su lucha contra los bolchevistas. Monseñor Platon ha sacado de su visita a la Casa Blanca la impresión de que el presidente Wilson reconstruye de muy buena gana al gobierno de Kolchak.

Esta indicación sobre la política americana, respecto a Rusia, no es tan hecha al azar, pues actual de los abastecidos, Unidos extra del gobierno de Omsk, Monis, han pronunciado palabras duras a las del presidente Wilson.

Importa subrayar la importancia de esta tendencia que señala un cambio completo en el gobierno de Washington. Estamos lejos del tiempo en que en Prinkipo se intentaba conciliaciones con los "maximalistas".

El mariscal Foch

Nueva York.—El Comandante en jefe de la legión americana, que comprende soldados americanos veteranos de la guerra, ha dirigido una invitación al mariscal Foch, para que asista a la primera reunión nacional de la legión, que se celebrará en Minneapolis los días 10, 11 y 12 del próximo noviembre, con motivo del aniversario del armisticio.

La legión americana estima que los soldados americanos que han combatido en Francia, están más calificados que ningún otro para la glorificación de la participación de Francia en la gran guerra. Mejor que nadie comprenden la necesidad de perpetuar la amistad entre las dos repúblicas.

La cosecha de azúcar en Cuba

Nueva York.—Gabriel Menocal, hermano del presidente de la república de Cuba, llegó a este país con su familia, con objeto de visitar los Estados Unidos, y donde piensa pasar varios meses. Ha declarado que la cosecha del azúcar en aquella república es el año todos los records de producción conocidos.

Huelga que termina

Basilea.—El Comité de Acción de Unión Obrera acordó cesar en la huelga que mantenía, por 150 votos contra 88.

La ratificación del Tratado de paz

Breidens.—La Cámara, en la sesión de hoy, aprobó por unanimidad de 228 diputados asistentes la ratificación del Tratado de Paz, así como el Tratado militar entre Francia, Inglaterra, Estados Unidos y Bélgica.

Una huelga

Chicago.—Los obreros de las fábricas de conservas, en número de 33.000, proponen ir a la huelga, porque 5.000 negros que habían vuelto al trabajo se niegan a adherirse al Sindicato.

Restricciones suspendidas

Ró Janeiro.—El gobierno ha publicado un decreto suprimiendo las restricciones sobre las operaciones financieras.

En virtud del cual, los súbditos alemanes establecidos en el Brasil podrán libremente importar y exportar capitales.

Libros nuevos

La Biblioteca enciclopédica de conocimientos universales acaba de lanzar al mercado un nuevo volumen, titulado "La salud y la enfermedad", escrito por el eminente doctor W. L. Mackenzie, jefe del cuerpo sanitario de Escocia, y vertido al castellano por M. Ferrá.

En forma amena y en artículos de no muy larga extensión, empleando únicamente aquellos términos que son fácilmente entendibles, el libro trata de cuestiones de la vida que es la salud, la muerte, sus causas, cómo se producen y se preparan las antiofensas, la tuberculosis, la peste, el cólera y la fiebre amarilla; da para todas estas enfermedades, y otras que se indican, gran copia de preventivos y remedios racionales para atajar en los primeros momentos los progresos de estas enfermedades; minuciosamente expone lo que es y lo que debe ser "la higiene" del hogar y la familia, formando, en fin, un tomo en octavo mayor de 276 páginas, de presentación muy cuidada y esmeradamente impreso.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA GACETA DE MELILLA

La "Gaceta" inserta las siguientes disposiciones: Concediendo un plazo de tres meses a los individuos acogidos a los beneficios del artículo 298 de la ley de Reclutamiento, para que puedan agogerse a los que determina el artículo 297, excluyendo a las minas de carbón de la obligación de presentar a las autoridades relaciones juradas de las existencias limitándose tan solo a las explotaciones de las Obras públicas, dadas relativas a la producción y venta; anunciando la prórroga del Tratado de Comercio entre España y Suecia; ítem por tres meses el de España y Suiza; nota de los ingresos del Tesoro en julio pasado, que ascienden a 402.766.542 pesetas.

Mejoras para el clero

Entrevista de unos obispos y Lerroux

En la Presidencia del Consejo se han recibido varios despachos telegraficos de las Santas Diócesanas. Los obispos católicos, pidiendo el aumento en las consignaciones que actualmente disfruta el clero.

Los obispos de Plasencia y de Segovia estuvieron a primera hora en el Congreso, para recabar de las personalidades más salientes el aumento de consignación para el clero. Mostraron deseos de entrevistarse con el señor Lerroux, y el diputado republicano accedió a ello.

Los obispos le rogaron que apoyara la petición que tenía formulada la comisión de Presupuestos sobre aumentos al clero, o por lo menos, mostrase simpatía no combatiendo dicho proyecto. Le expusieron en su apoyo la carestía que experimenta actualmente la vida, y que mientras otras clases sociales disfrutaban de los beneficios de la ley de Funcionarios, el clero se encontraba en una situación angustiosa.

El señor Lerroux les dijo que miraba con mucho simpatía el asunto, y a dicho efecto había presentado una enmienda proponiendo el aumento de las curas rurales, párrocos y coadjutores. "Pero, señores, añadió, que para favorecer a los de abajo, propongo que se corte a los de arriba."

Los prelados le expresaron su agradecimiento, y el señor Lerroux les estrechó la mano amistosamente.

Al salir, dijo un periodista: "Que interesante fotografía se podía haber hecho."

El señor Lerroux contestó: "Por mí que la hubieran sacado. No hubiera sido yo el perjudicado por ello."

Gestiones de una comisión

Tendencia clandestina de subsistencias. El señor Sánchez de Toca ha recibido esta mañana la visita de algunos gobernadores provinciales y de la de una comarca de Lérida, con los representantes de un consejo provincial, que le han hablado del desvío sobre tendencia clandestina de subsistencias.

El presidente les ha indicado que se halla al habla con el ministro de Abastecimientos, y por su cuenta trata de aclarar la mencionada disposición.

El ministro de Abastecimientos recibió a la comisión de Lérida, que acompañaban los señores Rodés y Moles, que le hicieron idénticas peticiones a las que formularon al señor Sánchez de Toca en la Presidencia.

El señor Canal se halla ultimando el decreto para el régimen de trigos y harinas en el período de 1919 a 1920. Presta preferente atención a cuanto en la exportación se relaciona, afirmando que este asunto es más de conducta que de disposiciones.

Las plantillas

La reforma de plantillas afecta al personal de todos los ministerios, destinándose una tercera parte de su importe global.

La enseñanza agrícola

El ministro de Fomento prepara disposiciones, declarando obligatoria la enseñanza agrícola en todas las provincias de España. Para ello organizará conferencias, repartiéndose hojas divulgadoras con el extracto de las mismas a los concurrentes a dichos actos.

NOTICIAS CORTAS

Se espera que venga el Rey a Madrid mañana a última hora de la tarde o pasado mañana a primera hora.

No regresará a Santander hasta sancionar las leyes que hayan aprobado las Cámaras.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID Interior, 77,80. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 90,00. Amortizable al 5 por 100 nuevo, 90,00. Amortizable al 4 por 100, 30,00. Exterior, 90,90. Libras, 22,75.

El Dr. Ferrán en Alcala

Dicen de Alcala que en el correo de Madrid, y procedentes de Valencia, llegaron a aquella ciudad el doctor Ferrán y el doctor Piliou, siendo portadores de gran cantidad de vacunas antibubéricas.

Se les dispuso un cariñoso recibimiento. Mañana continuará la vacunación.

LAS CORTES

El señor Rolán, ocupa la presidencia, abriendo la sesión a las cuatro de la tarde. En el banco de los ministros se hallan los de Fomento, Instrucción pública, Abastecimientos y Marina.

Los señores conde de Villares, marqués de Santa Cruz y obispo de Segovia, piden la realización de obras de reparación en la Granja. Les contesta el señor Prieto Palacio.

Orden del día: Orden del día: 1.ª Orden del día: 2.ª Orden del día: 3.ª Orden del día: 4.ª Orden del día: 5.ª Orden del día: 6.ª Orden del día: 7.ª Orden del día: 8.ª Orden del día: 9.ª Orden del día: 10.ª Orden del día: 11.ª Orden del día: 12.ª Orden del día: 13.ª Orden del día: 14.ª Orden del día: 15.ª Orden del día: 16.ª Orden del día: 17.ª Orden del día: 18.ª Orden del día: 19.ª Orden del día: 20.ª Orden del día: 21.ª Orden del día: 22.ª Orden del día: 23.ª Orden del día: 24.ª Orden del día: 25.ª Orden del día: 26.ª Orden del día: 27.ª Orden del día: 28.ª Orden del día: 29.ª Orden del día: 30.ª Orden del día: 31.ª Orden del día: 32.ª Orden del día: 33.ª Orden del día: 34.ª Orden del día: 35.ª Orden del día: 36.ª Orden del día: 37.ª Orden del día: 38.ª Orden del día: 39.ª Orden del día: 40.ª Orden del día: 41.ª Orden del día: 42.ª Orden del día: 43.ª Orden del día: 44.ª Orden del día: 45.ª Orden del día: 46.ª Orden del día: 47.ª Orden del día: 48.ª Orden del día: 49.ª Orden del día: 50.ª Orden del día: 51.ª Orden del día: 52.ª Orden del día: 53.ª Orden del día: 54.ª Orden del día: 55.ª Orden del día: 56.ª Orden del día: 57.ª Orden del día: 58.ª Orden del día: 59.ª Orden del día: 60.ª Orden del día: 61.ª Orden del día: 62.ª Orden del día: 63.ª Orden del día: 64.ª Orden del día: 65.ª Orden del día: 66.ª Orden del día: 67.ª Orden del día: 68.ª Orden del día: 69.ª Orden del día: 70.ª Orden del día: 71.ª Orden del día: 72.ª Orden del día: 73.ª Orden del día: 74.ª Orden del día: 75.ª Orden del día: 76.ª Orden del día: 77.ª Orden del día: 78.ª Orden del día: 79.ª Orden del día: 80.ª Orden del día: 81.ª Orden del día: 82.ª Orden del día: 83.ª Orden del día: 84.ª Orden del día: 85.ª Orden del día: 86.ª Orden del día: 87.ª Orden del día: 88.ª Orden del día: 89.ª Orden del día: 90.ª Orden del día: 91.ª Orden del día: 92.ª Orden del día: 93.ª Orden del día: 94.ª Orden del día: 95.ª Orden del día: 96.ª Orden del día: 97.ª Orden del día: 98.ª Orden del día: 99.ª Orden del día: 100.ª Orden del día: 101.ª Orden del día: 102.ª Orden del día: 103.ª Orden del día: 104.ª Orden del día: 105.ª Orden del día: 106.ª Orden del día: 107.ª Orden del día: 108.ª Orden del día: 109.ª Orden del día: 110.ª Orden del día: 111.ª Orden del día: 112.ª Orden del día: 113.ª Orden del día: 114.ª Orden del día: 115.ª Orden del día: 116.ª Orden del día: 117.ª Orden del día: 118.ª Orden del día: 119.ª Orden del día: 120.ª Orden del día: 121.ª Orden del día: 122.ª Orden del día: 123.ª Orden del día: 124.ª Orden del día: 125.ª Orden del día: 126.ª Orden del día: 127.ª Orden del día: 128.ª Orden del día: 129.ª Orden del día: 130.ª Orden del día: 131.ª Orden del día: 132.ª Orden del día: 133.ª Orden del día: 134.ª Orden del día: 135.ª Orden del día: 136.ª Orden del día: 137.ª Orden del día: 138.ª Orden del día: 139.ª Orden del día: 140.ª Orden del día: 141.ª Orden del día: 142.ª Orden del día: 143.ª Orden del día: 144.ª Orden del día: 145.ª Orden del día: 146.ª Orden del día: 147.ª Orden del día: 148.ª Orden del día: 149.ª Orden del día: 150.ª Orden del día: 151.ª Orden del día: 152.ª Orden del día: 153.ª Orden del día: 154.ª Orden

De la Región

BETERA. En una casa de la calle Mayor entraron ladrones y llevaron 125 pesetas en plata y 8275 en billetes del Banco, así como varias alhajas de mayor valor que el dinero robado. Se ha averiguado que el presunto autor es un individuo llamado Alfredo Carré Herrero, de 25 años, que ha desaparecido del pueblo. Ha sido detenido como cómplice José Estelés Mir, que queda a disposición del juzgado.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.— Sesión continua de cine desde las 3:30 tarde a 1 noche.— ¿Quién es el número 1? (capítulo 1.º)

SERRANO.— A las 5:45 de la tarde.— Malva. A las 10:15 de la noche.— Mañana.

Movimiento Bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 9 de agosto de 1919: París cheque de banquero, 69'50. París 8 d. vista, comercial, 66'80 a 67'50. Londres 8 d. vista, cheque de banquero, 22'92. Londres 8 d. vista, comercial, 22'22 a 22'42. DEUDA PERPETUA AL 4 POR 100 INTERIOR. Serie F, d. 77'60, p. 77'80. Serie E, d. 77'90, p. 78'10. Serie D, d. 77'50, p. 77'70. Serie C, d. 79'20, p. 79'40. Serie B, d. 79'30, p. 79'50. Serie A, d. 79'20, p. 79'40. Series G y H, d. 79'25, p. 79'50. DEUDA 4 POR 100 AMORTIZABLE. Serie E, d. 90'00, p. 90'25. Serie D, d. 90'00, p. 90'25. Serie C, d. 90'00, p. 90'25. Serie B, d. 90'00, p. 90'25. Serie A, d. 90'00, p. 90'25. DEUDA 4 POR 100 AMORTIZABLE. Serie F, d. 99'10, p. 99'30. Serie E, d. 99'10, p. 99'30. Serie D, d. 99'10, p. 99'30. Serie C, d. 99'20, p. 99'40.

Series B, d. 99'20, p. 99'40. Serie A, d. 99'30, p. 99'50. DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100.— 4917. Serie F, d. 99'40, p. 99'60. Serie E, d. 99'40, p. 99'60. Serie D, d. 99'40, p. 99'60. Serie C, d. 99'40, p. 99'60. Serie B, d. 99'40, p. 99'60. Serie A, d. 99'40, p. 99'60. OBLIGACIONES DEL TESORO 475 POR 100. Serie A, d. 101'30, p. 102'00. Serie B, d. 101'30, p. 102'00. OBLIGACIONES DEL TESORO 4 POR 100. Serie A, d. 101'25, p. 101'50. Serie B, d. 101'25, p. 101'50. VALORES DE SOCIEDADES NACIONALES. Acciones. Compañía Trasméditerránea, A, B y C, números 1 al 87.230. Cupón número 170'90. Obligaciones. Ferrocarril Norte España, especiales adheridas, 72'00. Sociedad La Electrica del Cabriel, 90'50. Ayuntamiento de Valencia. Obligaciones al 5 por 100 emisión 6.ª y 8.ª. Ensayos, 49'00. Idem idem 7.ª, 40'00. Idem idem 9.ª, Cabañal, 102'00. Idem idem Mercados, 102'00. Idem al 4 por 100 carpetas provisionales: por Resultas, 82'50. Diputación provincial de Valencia. Obligaciones al 5 por 100 Juntas Obras del Puerto, 101'00.

Idem idem Cárceles, serie A, 100'00. Idem idem Cárceles, serie B, 100'00. Títulos amortizables al 5 por 100 (títulos de 250 pesetas nominales), 101'00. Cédulas Banco Hipotecario de España: De 100 y 500 pesetas al 4 por 100, d. 100'00, p. 100'25. De 500 pesetas al 5 por 100, de 10'00, p. 110'30. Servicio particular. Barcelona 9 de agosto. 4 por 100 Exterior, 90'60. Acciones F. C. Norte, 58'60. Idem Alcanal, 62'00. Idem Andaluz, 63'50. Idem Orense, 23'15. Francos, 68'80. Libras, 22'75. Madrid 9 de agosto.

El vapor español Manuela Plá, de los señores Dutras y Carsi, procedente de Amberes, con buques vacíos. El vapor español Torres y Bages, de la Compañía Trasméditerránea, procedente de Cete, con buques vacíos. SALIDOS. El vapor español Rey Jaime II, de la Isla Marítima, para Mahón y escalas, con pasaje, correspondencia y cargo general. El vapor holandés Venus, de don Vicente Serrat, para Amsterdam, con vino. El vapor español Jorge Juan, de la Compañía Trasméditerránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general. El vapor Campro, de los señores La Roda Hermanos, para Manchester, con cebollas. El vapor novago Santa Cruz, de los señores Embérez y Compañía, para Christiania y demás puertos noruegues, con cargo general. El vapor Hesperides, de la Compañía Trasméditerránea, para Burdeos, con vino. El vapor Comercio, de la Compañía Trasméditerránea, para Cete, con vino. A LA CARGA. El vapor Torres y Bages, de la Compañía Trasméditerránea, para Liverpool. El vapor Ruiz Capdepón, de la Compañía Trasméditerránea, para Amberes. El vapor Cabo Blanco, de los señores Hijos de Nogué, para Bilbao y escalas. El vapor Castro Aleu, de don E. Mackintosh, para Londres.

DESCARGANDO. El vapor Compostela, fustatos. El vapor Peña Cabarga, carbón. EN REPARACION. El vapor Vicente Ferrer. Nuestras frutas en el extranjero. Ofrecidos los cargos de los vapores "Demetian" y "Gifed Derif". Melones.— Los 24s, de 18 a 19; los 30s, de 24 a 26. Cebolla.— Sin demandar. Melones.— Ofrecido el cargo del vapor "Ulv". Los 24s, de 24 a 27; los 30s, de 34 a 36. Cebolla.— Cuatros, pocas; mercado más bajo, de 8 a 8'6. Cincos, sin vender. Productos del campo. Segorbe 7 de agosto.— Aceites, arroba, 19 pesetas; algarrobas, 3'70; café, 40; patatas, 2'90; cebollas, 2'25; habichuelas blancas, varchilla, 12; idem color, 8'50; maíz, 6; trigo, 6'50; almendras, 5'50; nueces, 4'50; vino, cantaro, 4; leña, arroba, 0'50; carbón, 2'10; huevos, docena, 2'40.

Línea Brasil-Plata

EL VAPOR Sierra Blanca saldrá de este puerto el 20 del actual. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admitiendo carga a fletes reducidos. Para oídas e informes dirigirse a su consignatario: JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES Capdepón, 18, 1.º (Cabañal). Teléfono 3187.

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción. Préstamos con garantía en esta región. Total de préstamos realizados. Delegado, D. BENITO ALTET, Mar, 23.—Valencia.

Escuela Militar "Alfonso XIII"

Para soldados de cuota Pintor Sorolla, n.º 1, (junto Café Habana). AVISO IMPORTANTE. Queda abierta la Caja y pueden hacerse de cuota hasta el 15 de octubre, todos los individuos que no se hubiesen hecho oportunamente, incluso los que están en filas. INFORMACION Y GESTIONES GRATUITAS.

Gran Balneario de Montanejos

Aguas minero medicinales, radio-activas sulfatado magnésicas, bicarbonatadas y ferruginosas, excelentes para las enfermedades gástricas hepáticas, y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo. Clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones, dotadas con luz eléctrica. Salidas de Valencia a estación Caudel, en el ferrocarril Central de Aragón, a las 7:20 de la mañana. Coche diario a dicho tren. Para más informes y detalles, solicítense del Administrador del Balneario.

Subasta

Procedente de cierta testamentaria y a voluntad de su dueño, se subastarán y rematarán si las posturas fueran aceptables, el día DIEZ DE AGOSTO, a las diez y media, en la Notaría de don Pascual Esteban Roca, que tiene su despacho en la calle del Mar, número 10, principal, en Valencia; y con intervención del Corredor Colegiado don Salvador Pérez Fau, que habita en la calle del Pintor López, núm. 7, entresuelo, las fincas siguientes en término de

Manuel

1.º Un campo de tierra huerta, de siete hanegadas, dos cuartos y cuarenta y nueve brazas, en la partida del Abad, bajo ciertos lindes. 2.º Un campo de tierra arrozar, de tres hanegadas, dos cuartos y cuarenta y seis brazas, en la misma partida del Abad, bajo ciertos lindes. 3.º Un campo de tres hanegadas, un cuarto y treinta y una brazas, en la partida de Faldeta, antes del Altera, bajo ciertos lindes, también arrozar. 4.º Un campo de siete hanegadas, un cuarto y quince brazas de tierra huerta, en la partida del Abad, bajo ciertos lindes. 5.º Un campo de tierra arrozar, de cuatro hanegadas y trece brazas, en la partida del Abad, bajo ciertos lindes. 6.º Un campo de tierra arrozar, de cuatro hanegadas, tres cuartos y once brazas, en la partida de Roseta, bajo ciertos lindes. 7.º Un campo de tierra arrozar, en la partida de los Foyes, comprensivo de cinco hanegadas, un cuarto y diez brazas. 8.º La situación y pliego de condiciones por que se ha de regir la expresada subasta, estarán de manifiesto en la mencionada Notaría, y el Corredor dará más antecedentes.

Colocación

Se le concederá a persona de excelentes referencias bien conocidas en asuntos comerciales; preferible sea militar retirado. Ha de tener buena forma de letra y sepa llevar la correspondencia. Dirigirse a LA INFORMACION, bajo las iniciales F. F., indicando sueldo y casas donde haya prestado sus servicios.

Representante

activo para la venta de cereales a comisión que conozca el artículo, se necesita. Gran Vía de Caracul, 43. C. Los Tirolenses, Vergara, 10, Barcelona.

Un capricho

Se cede gratuitamente una farmacia. Marques, 18.—BENIGNIM.

Libret de Versos

— POR — Teodoro Llorente. Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos, esmeradamente impresos. Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.



ROB-DEPURATIVO-XARRIE. Tratamiento que deben preferir las madres para purificar la sangre de sus hijos. INSTITUTO ELECTROTÉCNICO. A. Palau, Rambla del Centro, 12, principal, Barcelona.

LA SALUD recuperada en la naturaleza mediante el Cinturón eléctrico GALVANI. INTERESA la lectura de nuestro libro, que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurálgicas, debilidad general y genital impotencia, gota, reuma, dolor de riñones, espaldas, neuralgias, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, debiles de pecho, predisposiciones a las afecciones que se refieren en el libro, que es levantado más hábilmente que cuando se acude a los remedios ordinarios, y en enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, constituyen nuestro libro, sin demora, si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre. CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO - Patente 63,377. CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. INSTITUTO ELECTROTÉCNICO. A. Palau, Rambla del Centro, 12, principal, Barcelona.

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico. Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18. Valencia-Vall. 1296. MADAME DE TEVE. La celebre vidalista universal da consultas para todos los casos de locura de la vida. Recibe todos los días de nueve mañana a nueve noche, en su domicilio, Gran Vía de Caracul, 43, segunda. Haced sentir a su familia, amigos y conocidos a su lado.

Una señora ofrece comunión GRATUITAMENTE a todos los que sufren de neurastenia y debilidad general, vértigos, reuma, astenismo, diabetes, tisis, asma, neurálgicas y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una consultada le ha escrito:—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos terapéuticos, hoy, en reconocimiento de suyo y como deber de conciencia, hago esta indicación, cuyo propósito, seguramente humillante, es la consecución de una voto.—Dignísimos, de acuerdo por escrito, a doña GARCÍA M. P. GARCÍA, Seimorán, 167, Valencia.

Siembras de agosto

ZANAHORIA FORRAJERA, semillas frescas del año, disponible en cantidad, precio económico; además hay semillas ALFALFA extra, REMOLACHAS FORRAJERAS CEBOLLA TEMPORANA, NABOS FINOS, PENSAMIENTOS, ALELIES, etc. Depósito de RAFIA y TIERRA de BREZO. Venta: Calle del Mar, 16 VALENCIA.

ROB-DEPURATIVO-XARRIE. Tratamiento que deben preferir las madres para purificar la sangre de sus hijos. INSTITUTO ELECTROTÉCNICO. A. Palau, Rambla del Centro, 12, principal, Barcelona.

LA SALUD recuperada en la naturaleza mediante el Cinturón eléctrico GALVANI. INTERESA la lectura de nuestro libro, que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurálgicas, debilidad general y genital impotencia, gota, reuma, dolor de riñones, espaldas, neuralgias, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, debiles de pecho, predisposiciones a las afecciones que se refieren en el libro, que es levantado más hábilmente que cuando se acude a los remedios ordinarios, y en enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, constituyen nuestro libro, sin demora, si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre. CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO - Patente 63,377. CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. INSTITUTO ELECTROTÉCNICO. A. Palau, Rambla del Centro, 12, principal, Barcelona.

CHOCOLATES. Viuda de R. COMOS. Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 16. L'IDEAL. Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, chafarín, n.º 2. DE ALQUILA. Beneficencia Villanueva en el Camino de Benimaclet, núm. 2. Roma a la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar, 29. De Alemania. Notas de viaje por LAZARO FLORO. Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

ROMA a la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar, 29. De Alemania. Notas de viaje por LAZARO FLORO. Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

Compañía Trasméditerránea

Servicio rápido para Andalucía Sagunto. El vapor saldrá el lunes día 11 de agosto, para Melilla, Ceuta y Cádiz. Servicio rápido para el Norte de España. El vapor saldrá el día de agosto, para Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor SERVICIO BIHEMANAL PARA BARCELONA. Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informar en: Delegación de Valencia, Muelle de Valencia, letra E, Grao, teléfono 5.255.

Urinarías. Avarios (sangre). Debilidad orgánica. Es un hecho indudable que su curación sólo se ha conseguido usando los productos DONNATTI. Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos a disposición de los enfermos. Desconfiar de envíos de los que abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes. CLINICA URINARIAS: Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estreñimiento, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen por arte de encantamiento con los CONYETI DONNATTI. Pesetas: 4 la caja. a) molses: a gota específica desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti siendo esta inyección la que hace desaparecer definitivamente. Uleceras, etc. Un frasco INYECCION DONNATTI 4 pesetas. LA AVARIOS (Sangre). El único preparado medicinal científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la AVARIOSIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre inyectada. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI: 4 pesetas. DEBILIDAD ORGANICA: Esa plaga de la generación actual ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso ELIXIR. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y un gran reforzante. El ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI: 6 ptas. REUMAS: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de RIEMCIL, del profesor DONNATTI. Frasco, 6 pesetas. Casa central, en Roma, Via Lombarda, 35. Representación para España: Calle Boqueria, 17, farmacia Hispano-Americana, Barcelona, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de pacientes por escrito. Depósito general para Valencia: Farmacia del Dr. Gamir, San Fernando, 34.

MARMOLÉS. GRANDES TALLERES M. S. ORTIZ. Especialidad en lápidas MIGUELETE, 3, VALENCIA. Teléfono 792. Clínica de Belleza. Cuando hayas agotado todos los recursos y no le queda ya ninguna esperanza, acude a la Clínica de Belleza, de las Picas, Avruca, Manohas de la piel, Casos y Viruelas, venga a consultarnos y le explicaremos el sistema para quitarle radicalmente estos y muchos otros, intensivos, científicos y económicos, pues ni la cirugía ni el uso de drogas, son métodos prácticos y económicos para conseguir la curación definitiva. Garantía de éxito. Consultas gratuitas. Dirección: principal, de día a una y de tres a siete. Festivos hasta la una. Carca del Patriarca. Consultas por correo con sello.

MOTOR A GAS POBRE. de 70 a 80 caballos de fuerza, se compraría de estar en perfecto estado. Razón: Madrona Hermanos, San Fernando, 7, ALICANTE. Fincas en venta. En el casco y ensanche, vendiendo varias casas de 35.000 a 300.000 pesetas. Martí, corredor colegiado. Ausiàs March, 4, ensanche, teléfono 5. S. Barrotón. De 9 a 11 y de 4 a 6. Compra. Se compraría casa planta baja o planta baja y principal en el Caballero, en el Grao, habiendo un patio. Dirigir condiciones por carta a L. Flicaz, Cuenca, Sin corrección.

Buques

Servicio rápido. El vapor CABO SAN VICENTE saldrá de este puerto el 10 del actual para Barcelona directo, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CABO SAN MARTIN saldrá de este puerto el 11 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Servicio corriente. El vapor CABO SILLERO saldrá de este puerto el 11 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CABO NAO saldrá de este puerto el 12 del actual para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Contingentes en Valencia: Hijos de Nogué, letra 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle Poniente (Carro).

MARMOLÉS. GRANDES TALLERES M. S. ORTIZ. Especialidad en lápidas MIGUELETE, 3, VALENCIA. Teléfono 792. Clínica de Belleza. Cuando hayas agotado todos los recursos y no le queda ya ninguna esperanza, acude a la Clínica de Belleza, de las Picas, Avruca, Manohas de la piel, Casos y Viruelas, venga a consultarnos y le explicaremos el sistema para quitarle radicalmente estos y muchos otros, intensivos, científicos y económicos, pues ni la cirugía ni el uso de drogas, son métodos prácticos y económicos para conseguir la curación definitiva. Garantía de éxito. Consultas gratuitas. Dirección: principal, de día a una y de tres a siete. Festivos hasta la una. Carca del Patriarca. Consultas por correo con sello.

MOTOR A GAS POBRE. de 70 a 80 caballos de fuerza, se compraría de estar en perfecto estado. Razón: Madrona Hermanos, San Fernando, 7, ALICANTE. Fincas en venta. En el casco y ensanche, vendiendo varias casas de 35.000 a 300.000 pesetas. Martí, corredor colegiado. Ausiàs March, 4, ensanche, teléfono 5. S. Barrotón. De 9 a 11 y de 4 a 6. Compra. Se compraría casa planta baja o planta baja y principal en el Caballero, en el Grao, habiendo un patio. Dirigir condiciones por carta a L. Flicaz, Cuenca, Sin corrección.

MOTOR A GAS POBRE. de 70 a 80 caballos de fuerza, se compraría de estar en perfecto estado. Razón: Madrona Hermanos, San Fernando, 7, ALICANTE. Fincas en venta. En el casco y ensanche, vendiendo varias casas de 35.000 a 300.000 pesetas. Martí, corredor colegiado. Ausiàs March, 4, ensanche, teléfono 5. S. Barrotón. De 9 a 11 y de 4 a 6. Compra. Se compraría casa planta baja o planta baja y principal en el Caballero, en el Grao, habiendo un patio. Dirigir condiciones por carta a L. Flicaz, Cuenca, Sin corrección.

PEDRO MAEL

LA GAVIOTA

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (CONTINUACION) el horizonte, una línea indecisa anunciaba la tierra, y el sol, a un tercio ya de su carrera, recordaba sobre el azul sin tacha el perfil poderoso de los barcos. Toda la escuadra estaba allí, desfilando en un conjunto maravilloso. Se veían pasar los avisos, los cañoneros, los acorazados, como en la decoración de una obra de magia, y sin nada que distrayera la vista del espectáculo principal, único, cada buque dejaba ver sus líneas y sus formas. Un sentimiento desconocido de poder y de fuerza naca en el alma ante aquel lento despliegue de fuerzas tan formidables. En tres líneas avanzaba la flota: diez y seis barcos de todas dimensiones. Los gigantes acorazados forzaban la marcha, y de las chimeneas salían columnas de humo gris, que se destacaban bajo el cielo incendiado. El yate penetró imperceptiblemente en la zona por donde la escuadra caminaba, y la tripulación de "La Gaviota" saludó con aclamaciones de entusiasmo la aproximación de aquellos colosales de los mares. "La Gaviota" se dejó anclantar. Pasó la escuadra. Los efectos fueron atónitos. La visión magnífica se extinguió poco a poco. Mentado por la curia, el "Chacal" el "Leopardo" aparecieron los terribles navíos. Ya se sabía dónde anclaban. La soñadora Hida volvió a su camarote. Sentía necesidad de estar sola. ¿Por qué? No hubiera podido decirlo. Su corazón se dilataba. Estaba triste. El cuadro que se le iba de

ver, conmovió su alma. ¿Sería porque en el más próximo de los acorazados que acababa de admirar, en el que ondeaban las insignias del almirante, había leído este nombre: "Colbert"? Anie Stax. La costa africana está a seis millas, y los navíos no pueden aproximarse más de otras tres. Ha salido el sol. Desde el puente de los acorazados se ve distintamente la ciudad. La marea baja descubre las orillas, porque, contra lo que se cree, el Mediterráneo, en estos parajes, tiene flujo y reflujo. A derecha e izquierda, los muros se destacan con un color blanco que ciega. Es la ciudad, con su ciudadela, Casbah. Es el día 14 de julio. En Francia se disparan los cohetes para celebrar la fiesta nacional. Aquí la pólvora va a hablar de otra manera. Todo está listo para la batalla. Falta saber a quién va a combatir, y cómo. A una orden del almirante, la escuadra anda frente a los muros de la población. La plaza encierra treinta mil defensores, dicen los alarmistas; seis mil, rectifican los que no se alarman. Treinta mil o seis mil, lo mismo da. Lo difícil es acercarse a la orilla. La península de tierra es tan suave, que los acorazados no pueden aproximarse más de seis kilómetros: a esta distancia hay diez metros de fondo. Se pasa el día en observación. Se explora la costa, se hacen sondeos. El "Colbert" está en el centro de la primera división de la escuadra. Tiene el "Trident" a su izquierda; ante él, la "Surveillance" y el "Marengo"; detrás, la "Revanche" y el "Friedland". En fondos de siete a ocho metros se hallaban el "Desaix", el "Alma", la "Reine-Blanche", la "Gussonnière" y el "Intrepide"; más cerca todavía, y en fondos de tres o cuatro metros, la "Pique" y el "Chacal" el "Leopardo", la "Hyéne", el "Gladiateur". Los avisos "Hirondelle" y "Volligeur", a las órdenes del almirante, iban de un lado a otro recorriendo la línea.

A bordo del "Colbert", el teniente de navío Borsand estaba designado entre las primeras fuerzas de desembarco. Esperando el momento, hacía su guardia. Con la cabeza inclinada, con aire preocupado, meditaba. Estaba bien seguro de que el yate que había encontrado la escuadra era "La Gaviota". ¿Qué iba a buscar a aquellas aguas? ¿Había vuelto la orinda a su vida entre las olas? ¿Por qué? ¿Por qué? Esta pregunta, que no obtenía respuesta, turbaba el espíritu del oficial. Y sin embargo, no podía dudar: la que había visto era "La Gaviota", a menos que no fuese un fantasma. Se dio que hay visiones sobrenaturales, que se presentan a veces a los que van a morir. Borsand tuvo un minuto de turbación. ¿Sería su visión una advertencia? Felipe había hecho más de una vez el generoso sacrificio de su vida; enamorado sin esperanza, hasta llegó a mirar la muerte como una cosa dulce; y, sin embargo, esta alucinación hiela su alma en la víspera de un combate. "La Gaviota", el yate de Hira, de la adorada que no le quiso, ¿vendrá sola para recoger su cadáver en aquellas playas abrasadas por el sol? Pero si Felipe había sido juzgado de una alucinación, nadie más que el había visto el fantasma. En aquel momento, su amigo Julio Deshars pasó a su lado. —Deshars le preguntó Felipe ansiosamente, dime: durante la semana última, cuando nos alojábamos de Tabarka, ¿has visto ningún buque de recreo? —¿Caramba! ¡He visto lo que ha visto todo el mundo! El lindo yate de tu amigo el señor Rainbauld. ¿Cómo se llama? —"La Gaviota". —¿Eso es? —"La Gaviota". —Pero... ¿estás bien seguro de haberla visto? —Que has lanzado una carejada. —¿Que si estoy seguro? ¡Como lo estoy de verlo en este momento! —Borsand abrió los ojos como asombro. Su amigo le cogió por el brazo, y le obligó a volverse.

—Mira—le dijo—, míralo, a menos que estés loco. Felipe se estremeció. Siguiendo la dirección indicada por el dedo de su camarada, vio como a tres millas que el yate avanzaba hacia la escuadra con todas las velas desplegadas. El teniente de navío, con la mirada fija en "La Gaviota", se preguntaba si entonces más que nunca era víctima de un sueño, y no admitió la realidad hasta que vio al yate bajar tres veces su pabellón para saludar al buque almirante. Julio Deshars preguntaba riendo: —Pero ¿qué empeño tiene esa gente por seguirnos? ¿Qué vienen a buscar aquí? La misma pregunta se ofrecía al turbado espíritu de Felipe Borsand. Recordaba las extrañas fantasías de Hira, ¿iba, pues, para verle morir? ¡Bah! ¿Será un capricho!—murmuró al fin, volviendo la espalda a "La Gaviota". —¿Era que había llegado a un punto tal de desesperación y de tristeza, que hasta su amor mismo le cansaba? VI Desde la semana que hacía que vio al "Colbert", Hira no había salido de su camarote. ¡Contradicción extraña del corazón de la mujer! Hira no se atrevía a interrogarse a sí misma. Todo en su pensamiento era confusión y desorden. ¿Por qué sufría? ¿De qué sufría? ¿Era por las palabras de su padre, que vibraban aún en sus oídos? No. Rainbauld estaba con ella afectuoso como nunca. Al primer encuentro de la flota de guerra, había manifestado sin ninguna reserva su entusiasmo. Era evidente que no quedaba el menor rastro de la nube de disgusto que le había cubierto el día de su boda. Pero la preocupación por el padre no era lo que causaba la tristeza de la hija. —¿Felipe! Acababa de pasar hacía un momento junto a ella, a bordo de un gran acorazado, cuyo tamaño aumentaba la imaginación de la joven. Había pasado cerca, muy cerca, y, sin embargo, existía entre ellos un

abismo. El iba a su destino, esclavo del patriotismo y del deber; ella corría, a gusto de su fantasía, libre y dichosa; dichosa, por lo menos, hasta aquel instante, en que acababa de tropezar con ideas impuritas. Si Hira hubiese podido desentrañar el motivo real de sus reflexiones, hubiera descubierto en sí, antes que nada, una rara impaciencia, un deseo imperioso de alcanzar lo más pronto a aquel "Colbert" donde iba el oficial. Mas Hira, ingenua, no sabía nada, no podía hallar el más mínimo indicio que guiara su imaginación. El desmoronamiento de la mujer en ella, no había hecho hacer todavía más que el instinto, el instinto de las ternuras inefables, de los embriagados abandonos. Por la primera vez, Hira sentía un vacío en su existencia, y quería llenarlo a cualquier precio. ¿Lloró la joven antes de interrogarse, de "registrarse" más profundamente? Nadie podría decirlo. Cuando llegó la noche de aquel largo día, cuando la brisa llevó a tierra sus hallos suaves, la joven se decidió a subir al puente. Había llamado a su nodriza. La vieja india, llena de cariño maternal, corrió hacia ella, y, según su costumbre, se sentó a los pies de "su niña", que se balanceaba en su butaca. —¡Soñamooke!—preguntó Hira, sin más preámbulo,—pasa en tu país como en el nuestro? ¿Se ama para casarse? ¿Has amado tú? Entonces, con voz lenta, como si recitara una vieja melopea de una historia lejana, la india hizo el poético relato de su juventud. —Sí; ella había amado, y había sido dichosa. Allí lejos, bajo el cielo ardiente de su patria, había encontrado un hombre de su sangre, de su raza, un Ghorka, bravo y robusto, alistado en el ejército indio. El había ido a buscarla una noche a su casa, y se la había llevado de entre su familia, cubierta con amplios velos. Ella había sido su compañera, su amiga